Личные обереги (обереги хозяину и хозяйке)
Ангел-хранитель

Ангел – это добрый дух, защитник, оберег, помощник в делах. 
Ангел – самое близкое для нас существо, часто мы верного друга или любимых жену, брата, сестру назы​ваем нашими ангелами-хранителями...
Ангел-Хранитель призван охранять своего хозяина от любой опасности, приманивать для него удачу и отгонять злых духов. 

Эта кукла пришла к нам из древности. В головку куклы помещалась зола из родного очага, поэтому называлась она «зольная» кукла. Её дарили молодым на свадь​бе вплоть до 30-х годов прошлого столетия. Явля​ясь частью родового зольника, «зольная» кукла несла в себе идею сохранения рода, умножения потомства.
Берегинюшка –

маленькая вепсская куколка

Это сувенирная, очень маленькая куколка размером с палец. Ее можно повесить на шею или украсить дом. Личная берегиня  охраняет от порчи, сглазов и недобрых помыслов, направленных на хозяйку или хозяина оберега.
Благодать
Благодать – обереговая кукла благополучия и добра. Эта кукла, как «Благо дающая» никогда не опускает рук. Порой нам всем необходима помощь, чтоб руки на деланье добрых дел не опускались. Она помогает понять, что для нас благо, и увидеть его для себя в меняющемся мире.
Дарят куклу со словами: «Не грусти, не унывай, руки не опускай!». Желают Всех Благ: достатка, благополучия, сытости и здоровых детей – это обозначается большой грудью. 
Делают куклу и для себя на благополучие и просят у неё благ «столько, 
сколько нужно». 
Десятиручка

Кукла Десятиручка была призвана способствовать в домашних делах хозяйке дома. У такой куклы много-много рук, чтобы все дела спорились, а дома был порядок и достаток: 2 руки на дом, 2 руки на мужа, 2 руки на детей, 2 руки на работу и 2 руки на себя. 

Десятиручка помогала девушке или молодухе (девушке, которая недавно вышла замуж) в хозяйстве. Такую куклу часто дарили на свадьбу, чтобы женщина всё успевала, и всё у неё ладилось.

Желанница

Это куколка-подружка – оберег помощи. Куклу Желанницу делают как помощницу в исполнении желаний. Загадывая желания, дарят кукле подарочек в виде бусинки, пуговки или ленточки, и зеркальце подносят к личику: «Гляди, какая ты красавица. А за подарочек мое желание исполни». Со временем кукла становится все наряднее.

Обязательное условие – желание не должно никому нести зла и несчастий, быть искренним от души.

Желанницу хранят от посторонних глаз.

Кукла на счастье

Эта куколка – подарок с пожеланием счастья, здоровья и долгих лет жизни.

Куколка на счастье была найдена в раскопках древнего Ржева в слое 10 века, изготовлена изо льна. Она с толстой и длинной косичкой, которая символизирует здоровье и долгую жизнь. А сама куколка маленькая (4-5см), она крепко стоит на ногах, опираясь на косу. Это говорит о крепкой опоре в жизни, которое она принесет своему хозяину.

Мотанка –

удивительная и загадочная украинская народная кукла. По способу изготовления эта кукла универсальна. Она делается по одним и тем же принципам, независимо от целей изготовления:

 привлечения благосостояния, приближения и ускорения желаемых событий или как оберег на здоровье, и на семейное счастье, и для ребенка в колыбель и с целью гармонизации отношений, чтобы помириться, развеять негативные энергии.
На Дело
(для купцов)
Русская народная кукла «На Дело» – это кукла для купцов. Куклу делали на новое дело. Младенец в руках куклы – это дело. Младенцев может быть два – дело и семья.

Подорожница
(кукла «В дорогу»)

Куколка очень маленькая, 3-5 см, легко помещается в ладони или в кармане. Делается она безшитьевым способом. Эта куколка - оберег путнику в дороге.

Ее крутила хозяйка мужу в дорогу, когда он уходил на охоту, на рыбалку. Он ее держал в кулачке, прятал куда-нибудь. В руках - узелок с "добром". В узелочек жена клала золу- символ домашнего очага, чтобы благополучно вернулся в дом, или горошинку, крупу - чтобы он был сыт в дороге.


Метлушка Хозяйка −
оберег Женской Сути

Оберег делали исключительно для женщин и сделан на основании связанного веничка (несет функцию очищения женской души от суетных забот, призван снимать с ду​ши женщины горе и печали, а также усмирять темные стороны души, такие как злоба, за​висть и неудовлетворение)

Оберег помогает найти и определить женщине свою внутреннюю суть, свое предназначение. Он гармонизирует внутреннее состояние хозяйки (особенно хо​рош этот оберег в период душевных терзаний, связных с поиском внутренней гармонии). Вместе с оберегом делается специальная кор​зи​ночка, в которой 3 узелка-мешочка: красный, белый и золотой.

Красный мешочек – наполнен душистыми травами. Несет функцию заботы о физическом здоровье своей хозяйки (дает хорошее само​чувствие, бодрость и силы).

Золотой мешочек – наполнен зерном и мо​нетами. Призван заботиться о материальном благополучии своей хозяйки (дом в дос​татке).

Белый мешочек – наполнен солью. Этот ме​шочек особенный. Он призван, во-первых заботиться о душевном состоянии хозяйки оберега (гармонизировать внутреннее состояние женщины), во-вторых этот мешочек несет охранную функцию (снятие порчи, сглазов и недобрых помыслов, направленных на Хозяйку оберега), в третьих – мешочек помогает избавиться от грусти, боли и печали (забирает боль утрат, обид, ссор и споров).

В зависимости от того, чего хотела женщина в определенный период (душевной гармонии, физического здоровья или материального благополучия), – она брала один из мешочков в руки и держала несколько минут (иногда можно какой-нибудь из мешочков подкладывать с собой в постель и спать вместе с ним, особенно когда необходимо здоровье или есть подозрение на порчу или сглаз).

Оберег размещается на видном месте в доме (он обозначает кто в доме Хозяйка).
Хозяюшка-Благополучница
Эта куколка — домашний оберег, приносящий удачу и достаток, она бережет домашний очаг, хранит семью. В юбочке у неё спрятана монетка с цифрой 5 — символ материального благополучия.
Хозяюшку-Благополучницу принято было дарить на Новый Год 
с пожеланиями счастья и благополучия в доме.
Обереги материнства и детства
Бессонница

Это магическая колыбельная кукла. Когда без видимой причины начинал плакать младенец, мать, чтобы успокоить его и защи​тить от злых духов, быстро сворачивала из 2-х –лоскутков ткани куклу-оберег и клала ее в колыбель, приговаривая:

Сонница-бессоница,

Не играй моим дитятком,

А играй этой куколкой.

Такая кукла оставалась в доме навсегда.

Вепсская 
(кормилка, капустка,
 рванка, рожаница)

Кукла, которая сопровождала ребенка с самого детства и до тех пор, пока не «уходила», т. е. не рвалась, портилась. Это древняя "вепсская кукла".
Такую куклу делали в разных местах. У вепсов, живущих на Волге, она называется Кормилка, Капустка, 
в Сибири – Рожаница.
Кукла несет в себе образ матери-кормилицы. Ее большая грудь означает способность прокормить всех. Капустка – обрядовая кукла, символизирующая плодородие и достаток.

Делалась Кормилка из ста​рых вещей матери (на подарок брали новые ткани), причем без использования ножниц и иглы. Почему так? Для того чтобы жизнь ребенка была не «резаная и не колотая». До рождения малыша, чтобы согреть колыбельку, в нее клали эту куклу. А после рождения кукла висела над колыбелькой и охраняла малыша от порчи. Когда ребенок подрастал, он с ней играл.

Не зря говорят, что в капусте детей находят. Вот и делала Капустку  девушка, когда набирала охоту и силу выходить замуж, продолжать род, рожать детей. Ставила ее на окошко, и парни знали − можно сватов засылать.

Зайчик-на-пальчик

Зайчик на пальчик – друг и оберег взрослым и детям. Зайчик одевается на безымянный пальчик и всегда рядом с тобой. Эту игрушку раньше родители давали де​тям, когда уходили из дома.

Зайчику можно поручать какие-нибудь задания: например, оберегать ребенка, близкого человека или помочь в исполнении  заветного желания. Для этого одеть зайчика на указательный  палец, покрутить его к себе, спрятать в кулачок и прошептать желание. Самое интересное, что желания на самом деле сбываются!

Кормилка 

Делалась Кормилка из ста​рых вещей матери (на подарок использовали новые ткани), причем без исполь​зования ножниц и  иглы. Почему так? Для того чтобы жизнь ребенка была не "резаная и не колотая".

Кукла делалась из 7 лоскутов ткани (как 7 энергетических тел). Это значит, что на каждый день недели будет у ребенка пара грудок  с молочком.

Кормилка призвана помогать в решении задач по грудному вскармливанию.
Кувадка

Кувадка - одна из первых кукол, которая встречает ребенка, едва он появится на свет. Подвешивают этих куколок над колыбелью, как погремушки. Число кувадок в связке должно быть обязательно нечетным, тогда куколки будут оберегать ребенка.

В древности считалось, что кувадка исполняла важную роль при рождении ребенка. Отец при родах обеспечивал защиту от нечистой силы, совершая магические обрядовые действия – куваду, а куколки помогали ему отвлечь нечистую силу от матери и новорожденного. Ребенок обычно появлялся на свет в бане, и муж разными действиями выманивал злых духов в предбанник, где были развешены обрядовые куклы.

Кувадка – хорошая основа для изготовления разных кукол, игровых и обережных. 
Еще Кувадки –  куколки для решения любой задачи, которую нужно ставить в момент их скрутки. Куколок при этом должно быть нечетное количество, не менее трех.  
Московка «Седьмая Я» (семьЯ).

Кукла имеет шесть детей, привязанных к поясу или прикрученных поясом. История куклы уходит во времена образования московского княжества, которое присоединяло к себе новые земли. Москва - мать, новое княжество - новый ребенок. В кукле этот исторический процесс остановился на числе 6. Эта кукла  – символ материнской заботы и любви. Как мать любит и заботится о своих детях, так и мать любит своих детей, сколько бы их не было.
Такая кукла представляет собой оберег для семьи. Основой куклы является березовое полено, являющее собой символ мужской силы. Полено одето атрибутами женской силы: одежда, голова, груди, иногда символически обозначены руки. Все детали женского образа привязаны к полену тесьмами, лентами без употребления игл.
Пеленашка

Во время свадьбы после переезда невесты в дом жениха на колени ей сажали маленького ребенка или клали спеленутую куклу – считалось что после этого к молодой жене приходит материнская сила.

Спеленутую куклу подкладывали и к младенцу в колыбель, где она была до крещения, чтобы сбить злых духов с толку и принимать на себя все напасти, угрожавщие незащищенному крестом малы​шу. После крещения кукла убиралась из колы​бели и хранили ее наравне с крес​тильной рубахой.

Для новорожденных матерью делалась кукла «младенчик-пеленашка». Кукла шилась непосредственно перед рождением ре​бен​ка, с молитвой, с мыслями о будущем дитятке; ткани для изготовления были родные − от сарафана, от рубахи отца, деда и т. п. − все это хранило родовую и гене​тическую память. Куколка вкладывалась в ладошку и, сжимая кулачки, малыш сам себе делал массаж всей внутренней поверхности ладони Простая не вид кукла-младенчик делается достаточно сложно и соответственно несет в себе много важной и необходимой информации.
Помощница

В крестьянских семьях дети рано начинали помогать родителям в домашнем труде. Помощницу мама делала своей семилетней дочке, когда та варила свою первую кашу. По куколке она показывала, сколько насыпать в чугунок крупы, сколько наливать воды. Высота туловища куколки вместе с головой равна высоте чугунка, крупы надо насыпать вполовину высоты туловища (без учета  головы), а воды наливать ровно до ее горлышка. Мама приговаривала: «По пояс крупички, по шейку водички, по голову каши… Вот тебе, дочка, и подруга, и советчица».
Утешница
Утешница – калужская игровая куколка размером примерно с ладонь. Почему у куклы такое имя? С маленьким сорванцом во время игр могли произойти всякие неприятности. Мама, бабушка или няня успокаивали малыша, а потом доставали из кармана такую куколку, ее юбочкой утирали последние слезки и предлагали с куколкой поиграть.

Есть и другое предположение относительно утешницы. Бытовали так называемые куколки для подружки. Девочка делала такую куколку либо для подружки, либо для того, чтобы познакомиться и подружиться с незнакомой девочкой.

Календарно-обрядовые куклы-обереги
На всех континентах, все народы совершают своеобразные обряды, участниками которых бывают куклы.

Обрядовых кукол почитали и ставили в избе, в красный угол. Они имели ритуальное назначение.
Веничек благополучия 
и пожелания добра
(Рождественский веничек)

«Веничек Благополучия» делали на Рождество, когда Небеса ближе всего спускались к Земле. Для этого с ночи в Сочельник в доме, в красном углу рассыпали разное зерно, какое было в хозяйстве. Утром зерно собирали, увязывали в семь или пять небольших мешочков и украшали ими куклу. 
В каждый мешочек насыпался один вид крупы.

Ставили в красный угол, в таком месте, чтобы чужие его не видели, а хозяйка видела. Там он стоял целый год.

В Крещение Веничек обмакивали в святую воду и освящали дом.

Кукла символична: длинная коса красного цвета символизирует телесное и духовное здоровье, красоту, а семь мешочков, наполненных разными зёрнами, − достаток и материальное благополучие.

В ее косу вплетали пожелания на наступающий год. И каждый мешочек с зерном хранил желанное для семьи и  дома. Эта куколка-оберег приносит в дом достаток, а зерно в мешочках имеет еще и целительную силу. Если в семье кто-нибудь заболевал, то отвязывали один мешочек и больной съедал крупу, добавляли так же в корм скоту. Считалось, что наступало выздоровление.
Веснянка

Веснянка –  это веселая, задорная кукла, которую делали на приход весны. Ростом куколка – с ладошку, а силы, радости и молодой весенней яри в ней запас до самой Купалы. Традиционно она очень яркая, с волосами необычного цвета, ведь изображала она не человека, а Дух пробуждающейся природы. Она является оберегом молодости и красоты. 
Подарив такую куколку мужчине, Вы желаете ему долго оставаться молодым и жизне​радостным, женщине –  всегда быть оба​ятель​ной и желанной.
Коза

Кукла радости, веселья. Оберег хорошего настроения. Коза является символом жизненной силы. Она приносит исполнение желаний и успех во всех начинаниях. Этот оберег поможет избавиться от хандры и депрессии. 
Такой оберег лучше всего разместить на самом видном месте, чтобы его владелец как можно чаще его видел, таким образом, заряжаясь позитивной энергией и оптимизмом.
Кузьма и Демьян

Кузьму и Демьяна считают покро​ви​телями семейного очага, святости и неру​шимости брака, устроителями супру​жеской жизни. Они же являются покровителями ремесел и ремес​ленников, особенно масте​ров кузнечных дел и женского рукоделия.

Именины Кузьмы и Демьяна празд​нуются 14 ноября и называются «Осен​ние Кузьминки». Куклы Кузьма и Демьян − обрядовые, ими не играют, а тра​диционно помещают над рабочим местом и остав​ляют на год до следующего празд​ника.
Кукла Роща 
(Мировое Древо)
Лучший оберег от ссор. Он помогает наладить МИР между мужем и женой и всеми членами семьи.
Кукла «Мировое дерево» делается на одной ветке-рогатине, соединяющей мужа и жену, как символ единения. Кукла изготавливается без сшивания иглой, «чтобы счастье не зашить». Ею украшали свадебный пирог, центральный кусок с куклой оберегом давали молодым. Важно следить, чтобы фигурки не отвернулись друг от друга («не любы будут»),а смотрели «глаза в глаза». После свадьбы Мировое дерево занимало почетное место в избе рядом с другими хранимыми в семье куклами.

Неразлучники 
(свадебная кукла)

Это семейный оберег, помогающий наладить взаимопонимание между супругами, гармонизировать отношения.
В русской традиции во главе свадеб​ного поезда, везущего молодую пару в дом жениха после венчания, под дужкой упряжи подвешивали пару кукол: куклу Невесты и куклу Жениха, чтобы они отводили недоб​рые взгляды на себя. Эти куклы были очень символичны – женское и мужское начало соединялись в неразрывное целое.

Кукол изготавливали подруги невесты из лоскутов белой, красной и другой разно​цвет​ной ткани, используя обрывки разно​цвет​ных нитей. Основой служила лучина или тонкая плоская щепка длиной 25-30 см, шириной до 1,5 см из любого дерева, кроме ольхи и осины (эти деревья связывались с нечистой силой).

У кукол получается одна общая рука, чтобы муж и жена шли по жизни рука об руку, были вместе в радости и в беде.

Рождественский 
ангел

Рождество − это светлый и любимый деть​ми и взрослыми праздник. В прежние вре​мена на Рождество дети ходили из дома в дом со звездой и вертепом, кото​рые не об​хо​дились без изображений ангелов. Слово “ангел” в переводе с гре​ческого означает “вест​ник”, вот и дети пели под окнами сель​чан о том, что родился Сын Божий. Фигурки ангелов развешивали на ёлках. Эти игрушки часто делали сами из бумаги или ткани. Про​давали ангелов и в лавочках.
Спиридон-солнцеворот
Этот оберег изготавливается, чтобы вызвать в жизни желаемые перемены.
Делают его в дни зимнего солнцестояния. Непременным атрибутом Спиридона является колесо, которое символизирует Солнце. И как солнышко в самое тёмное время года поворачивается на лето, так и Спиридон поворотом колеса может полностью изменить жизнь в нужную сторону!

Источники:
 www.rukukla.ru
www.kukla-dusha.net
ЗиминаЗ.И. Текстильные обрядовые куклы.-М.: Ладога-100, 2007
Н. Догаева, Е. Берстенева. Кукольный сундучок. М.: Белый Город,2010, 20011
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Традиционная народная кукла
 КУКЛА — ПЕРВАЯ СРЕДИ ИГРУШЕК, она известна с глубокой древности. Сегодня утеряны древние корни возникновения куклы. Являясь частью культуры, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа. 

Делали кукол из соломы, глины, лоскутков ткани, сучьев и веток деревьев и т.д.: куклы были самые разные, но одно было общее - У СЛАВЯНСКИХ КУКОЛ НЕ БЫЛО ЛИЦА! Нельзя, чтобы кукла слишком уж походила на человека. Ведь у человека есть душа, а у куклы внутри пусто. В эту пустоту и может вселиться злой дух. Так что лицом куклы обзавелись не сразу!

При изготовлении обрядовых кукол недопустимо было  использовать КОЛЮЩИЕ И РЕЖУЩИЕ ПРЕДМЕТЫ, которыми человек мог пораниться. Тряпочки и нитки для будущих кукол нужно было не резать, а рвать. Это легко было сделать, ведь  выполнялись куклы из целых кусков ношенной одежды.

Куклам приписывались различные ВОЛШЕБНЫЕ СВОЙСТВА: защита человека от злых сил, принятие на себя болезни и несчастья, помощь хорошему урожаю. Многие куклы-талисманы бережно хранились в семье, передавались из поколения в поколение вместе с ТРАДИЦИОННЫМИ ПРИЕМАМИ ИХ ИЗГОТОВЛЕНИЯ, раньше ЖЕНЩИНЫ БЫЛИ ХРАНИТЕЛЬНИЦАМИ древних знаний об обустройстве мира….

Мастерицы собирают куклы в ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ ПОЕЗДКАХ.  Благодаря куклам многие люди начинают постигать свои корни, и в стремительно меняющемся мире оживает память предков, которая не дает забывать свою историю. К этой ГЕНЕТИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ  можно обратиться в сложных жизненных ситуациях.

Здесь представлены  обережные куклы, 

СДЕЛАННЫЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СТАРИННЫХ ТЕХНИК И ТЕХНОЛОГИЙ.
Обереги дома

День-Ночь

День-Ночь — куклы-обереги жилища. Днем выставляли вперед светлую куклу, а ночью — темную, чтобы дом всегда был под присмотром..

У славян День и Ночь олицетворялись как брат и сестра: «Сестра к брату в гости идёт, а брат от сестры прячется». Так и куклы: неразрывные как день и ночь, они связаны одной ниточкой и представляют собой единую композицию.

Зерновушка

Чтобы в доме сытно и богато было, делали куклу − «Зерновушку» («Зернушку», «Крупеничку»). Её изготавливали после сбора урожая. В основе такой куклы был мешочек с зёрнами, собранными с поля. Куклу наряжали и бережно хранили до следующего сева в красном углу избы. Первые горсти отборного зерна для посева брали именно из «Зерновушки». После уборочной страды куклу-мешочек опять на​полняли зерном нового урожая.

Считалось также, что эта кукла поможет женщине стать матерью.

Метлушка

Это очистительная кукла. Куколкой-Метлушкой можно “выметать” дурное из дома (неприятности, болезни, плохую энергетику) и "вметать" хорошее в дом (достаток, успех, здоровье). Такой оберег, расположенный у вход​ной двери, защищал, по поверьям, от злых сил, которые могли пробраться в дом, от недоброжелателей. Поставив его за дверью, можно защитить дом от врагов и воров. И на работе хорошо Метлушку иметь, особенно если в коллективе, часто происходят споры и ссоры возникают.

Обереги здоровья

Берегиня сна
Кукла изготовлена на основе берестяной скрутки. Помогает детям и взрослым при бессоннице и ночных страхах.

Берегиню сна вешали над  изголовьем кровати. Верили, что она своими большми крыльями отгоняет дурные сны.

Кубышка-травница

Оберег на здоровье. Эта кукла наполнена душистой лекарст​венной травой. Кубышка-Травница следит за тем, чтобы болезнь не проникла в дом. От нее исходит теплота, как от заботливой хозяйки. Она и защитница от злых духов болезни, и добрая утешница. Ее подвешивали в доме над колы​белью ребенка, давали играть детям. Еще её ставили около кровати больному.

При необходимости куколку необходимо помять в руках, пошевелить, чтобы травяной дух отогнал духов болезни. Через 1-2 года траву в куколке необходимо поменять.

От коли и боли

Удивительная по форме и назначению кукла «От коли и боли». Ее прикладывали к больному месту, чтобы она избавляла человека от страдания. Изначально она предназначалась для детей, которых мучили колики. Как только оберег клали рядом с младенцем, он успокаивался: переставал кричать и плакать.

Кукла от колик относилась к куклам по случаю – если случилось что…
Когда грудной ребенок начинал плакать из-за болей в животе (из-за коликов), мама или бабушка быстро делали эту куклу из льняных тряпочек, распеленывали ребенка и клали ему ее на живот. Затем их вместе запеленывали. Ребенок с куклой лежал некоторое время, пока боли не проходили… Куколку доставали и клали на печь, применяли по мере надобности…
Еще эту куколку применяли и девочки при болезненных менструациях (так же клали себе на живот).
Размер ее локтевой, по руке того, кто ее делает.

На здоровье

Целительная кукла «На здоровье» дела​ется только изо льна или льняных ниток, так как считается, что лён сво​ими природными свойст​вами очень экологичен и, забирая бо​лезнь на себя, помогает человеку поправиться.

Целительский обряд с куколкой очень прост. Подходят к больному человеку и встают напротив него. В левой руке куколка. Она лежит на открытой ладони так, что ее тело покры​вает ладонь, а коса свешивается вниз направлением к исцеляемому. Читая молитву или заговор, куклу гладят по всей длине, вмес​те с косой и просят её забрать болезнь на себя. Куколку кладут под матрас больного на ночь. Захворавшему ребёнку кукла кла​дётся в кро​ватку, он может с ней играться. Утром на рассвете ее сжигают.

Куколка помогает духу болезни уйти и тем самым освободиться от нее больному.

